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- технологія організації соціального середовища. Впливаючи на соціальні чинники, 
можна запобігти небажаній поведінці особистості. Профілактика суїцидальних тенденцій у 
старших школярів включає, перш за все, соціальну рекламу щодо формування установок на 
здоровий спосіб життя; 

- технологія інформування. Це найбільш звичний напрям психопрофілактичної роботи 
в формі лекцій, бесід, розповсюдження спеціальної літератури та відео. Рекомендується 
відмовитися від переважання вузької інформації; 

- технологія організації активної діяльності, альтернативної девіантній поведінці: 
пізнання (подорож), випробування себе (походи в гори, спорт), значуще спілкування, любов, 
творчість, діяльність; 

- технологія організації здорового способу життя; 
- технологія активізації особистісних ресурсів. Активні заняття старших школярів 

спортом, їх творче самовираження, участь в групах спілкування та особистісного зростання, 
арттерапія – все це активізує особистісні ресурси, щоб забезпечити активність особистості, її 
здоров'я і стійкість до негативного зовнішнього впливу; 

- технологія мінімізації негативних наслідків суїцидальних тенденцій, спрямована на 
профілактику рецидивів або їх негативних наслідків[6, с. 260]. 

Висновки: Отже, суїциїдальна поведінка досить складний і багатоаспектний феномен. 
Вивчення проблематики суїцидального аспекту, дозволяє конкретизувати момент 
суїцидального ризику серед старшокласників, оскільки в період дорослішання, дитина 
відчуває значні, на її погляд, життєві труднощі, обумовлені несформованим соціальним 
статусом і психогормональними особливостями розвитку організму. В основі суїцидальної 
поведінки лежить багато чинників ендогенного і екзогенного походження: спадковість, 
травми, різного роду психосоматичні та інші захворювання, сімейні конфлікти, генетичні 
відхилення. Наукова розробленість згаданої проблеми має неоднозначний практичний 
характер. Зарубіжна суїцидологія за розробленістю своїх основ, найчастіше, зачіпає аспекти 
дорослої суїцидальної поведінки. 

 
Список використаної літератури 

1. Вашек Т. Профілактика самогубства серед підлітків : методика для вимірювання 
суїцидальної поведінки. Практична психологія та соціальна робота. 2011.  №4. С. 53- 84 

2. Фромм Э. Здоровое общество. Москва :АСТ, Хранитель, 2006. 544 с. 
3. Фрейд З. Печаль и меланхолия. Суицидология: хрестоматия по суицидологии. Київ : 

А.Л.Д., 1996. 364 с. 
4. Рибалка В. В. Психологія суїцидальних тенденцій проблемної особистості. Київ : 

Шкільний світ, 2009. 128 с. 
5. Мандзик Л. В. Соцiально-педагогiчна профiлактика суїцидальної поведiнки у 

пiдлiтковому вiцi Науковий вісник Національного університету біоресурсів і 
природокористування України. 2015. Вип. 220. С. 258-262. 

 
 
УДК [159.923.32 : 17.021.1] : 398.91 

ВИХОВНІ МОЖЛИВОСТІ НАРОДНИХ ПРИСЛІВ’ЇВ ЯК ЗАСОБІВ 
ФОРМУВАННЯ МОРАЛЬНИХ НОРМ ПОВЕДІНКИ ДИТИНИ 

Серко В., здобувач ОС «магістр» спеціальності 012 «Дошкільна освіта», 2 курс, 
РДГУ 

Науковий керівник: канд. психол. наук, доцент Кулаков Р. С. 
 

Постановка проблеми. Глибинні перетворення у всіх сферах життя країни докорінним 
чином змінили систему вимог суспільства до особистості. Це надає ще більшої гостроти 
проблемам, пов’язаним із моральним розвитком. Особливо важливим є вивчення 
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особливостей моральної сфери в дитячому віці, коли закладаються основи моральної 
саморегуляції [4, с. 5]. 

Духовно-моральне відродження суспільства, залучення підростаючого покоління до 
гуманістичних цінностей – актуальні завдання сьогодення, які не можуть бути успішно 
реалізовані без глибокого пізнання багатства свого народу. Виховання особистості як процес 
прилучення до духовних цінностей рідного народу починається в дошкільному дитинстві. 
Серед засобів виховання у дітей дошкільного віку усвідомленого ставлення до виконання 
моральних норм заслуговують на увагу малі фольклорні жанри. Серед них провідне місце 
займають прислів’я та приказки. 

Мета статті − визначити роль народних прислів’їв у формуванні моральних норм 
поведінки дитини дошкільного віку.  

Виклад основного матеріалу дослідження. Народ – прекрасний творець слова. 
Прислів’я – прояв його високої художньо-поетичної майстерності. Прислів’я – влучний і 
стислий, часто афористичний і заримований народний вислів, у якому в образній формі 
виражена велика для запам’ятовування повчальна думка чи емоційна оцінка якогось явища.  

Як зазначає Н. Ф. Самсонюк, прислів’я виражають найбільш відкриті думки людей 
різних національностей, узагальнюють досвід їхньої боротьби за процвітання рідного краю, 
являють собою колективну думку про силу дружби, братство, взаємодопомогу. Народна 
думка про Батьківщину, борг перед нею, змушує педагогів подумати над більш широкими 
можливостями застосування прислів’їв у вихованні дітей дошкільного віку. Через них у 
доступній формі діти засвоюють знання про рідний край, мову народу, його традиції та 
звичаї [2, с. 188]. 

Навчаючи дітей правилам поведінки в природі, в суспільстві, нормам морального 
ставлення до неї, можна також звертатися до прислів’їв. Особливу увагу надавав прислів’ям 
та приказкам К. Д. Ушинський. Він наголошував на тому, що прислів’я мають провідне 
значення під час початкового вивчення рідної мови, по-перше, за своєю формою – це 
хвилююча поява рідного слова, яка вилетіла із живого глибокого джерела – вічно юної, вічно 
квітучої душі народу. Такі прислів’я пробуджують до життя і насичення рідного слова в душі 
дитини; по-друге за змістом – прислів’я важливі для навчання тим, що в них, як в дзеркалі, 
відображається життя людей з усіма своїми різнобарвними обливостями [3, с. 68]. 

Отже, зазначимо, що прислів’я сприяють формуванню в дітей елементарних знань про 
норми та правила поведінки, залучають їх до активної діяльності в оточуючому середовищі. 
Саме через них діти дізнаються про шанобливе ставлення до  людини, до навколишнього 
світу.Використання малих форм українського фольклору в системі  виховання більш 
ефективно впливає на моральні якості дитини по відношенню до інших оточуючих її людей, 
забезпечує засвоєння і виконання дитиною на практиці норм (правил) поведінки та 
усвідомленого ставлення до цих норм. В українському суспільстві мораль завжди займала 
чільне місце у порівнянні з іншими сферами духовного життя народу. При вихованні 
підростаючих поколінь моральні еталони були основоположними у вчинках, 
взаємовідносинах.Вибираючи прислів’я для роботи з дітьми, на думку Н. Ф. Самсонюк, слід 
ставити до них такі загально-педагогічні вимоги: їх зміст повинен бути високоідейним; 
відображати суттєві риси тих чи інших соціальних явищ, причинно-наслідкових зв’язків між 
ними; узагальнювати знання про Батьківщину, її історію, видатних осіб, спосіб життя людей, 
захисників країни; відповідати художньо-поетичним вимогам до творів даного жанру; бути 
доступними розумінню старшими дошкільниками [1, с. 14]. 

Знайомство з прислів’ями повинно здійснюватися через різні форми роботи з дітьми: 
заняття з ознайомлення із навколишнім світом і розвитку мови, екскурсії та прогулянки, 
спілкування в процесі різних видів діяльності, індивідуальні бесіди під час підготовки до 
свят. Прислів’я, спрямовані на виховання у дітей позитивного ставлення  до моральних  норм  
поведінки, повинні містити у собі точні словесні визначення предметів і явищ природи, 
побуту, суспільства, праці, зв’язків і причинних залежностей між ними: «Кущі і ліса – всьому 
краю краса», «Людська праця – не дурниця, розкидати не годиться», «Доброго  не  бійся, а 
поганого  не  роби», «Добро  завжди переможе  зло». Відбираючи їх, слід враховувати також 
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позитивну моральну  і естетичну насиченість, багатство пізнавального змісту, який повинен 
надихати дітей на роздуми, порівняння. Використовувати прислів’я треба вміло. Вони 
набувають особливої цінності, коли сказані влучно, до речі. Цього мають навчитися дорослі 
– тоді вживані ними прислів’я і приказки зможуть захопити дітей. Успіх впливу їх на малят 
залежить від того, якою мірою оволодів ними педагог, наскільки глибоко розуміє 
педагогічний зміст, наскільки вміло застосовує у бесідах з вихованцями і в різних життєвих 
ситуаціях. 

Усім відомо, що «Добре і ласкаве слово краще м’якого пирога». Часто настрій дитини 
залежить від першої зустрічі з дорослим. Уважний погляд на дитину, яка увійшла до групи – 
і досвідчений педагог вже знає, які слова їй знадобляться: «Ясний місяць з’явиться», «Красне 
сонечко увійшло» і т.ін. Ці приказки допомагають вихователеві висловити радість від 
зустрічі з дитиною. А такі як «Від погляду молоко кисне», «Надувся як сич на мороз» – 
розсмішити малюків, змінити їхній настрій на краще.  

Існує чимало засобів і методів виховання доброти, чуйності, доброзичливості. Не 
можна забувати і про народну мудрість, яка розкриває сутність добра і зла, вказує на 
необхідність бути хорошою людиною: «Добро завжди переможе зло», «Доброго не бійся, а 
поганого не роби», «Добре діло твори сміло», «Добрий не той, кого бояться, а той, кого 
люблять». Формування таких моральних якостей як чесність, правдивість, скромність, 
уміння додержувати слова, доводити почату справу до кінця – важливе завдання педагога. 
Він використовує у своїй роботі різноманітні засоби, зокрема приклади з життя дорослих і 
однолітків, художню літературу тощо. Варто звернути увагу на те, як влучно й виразно 
відповідають прислів’я на запитання: «Що ж краще – правда чи неправда? Як ставитися до 
брехуна?» – «Краще гірка правда, ніж солодка брехня», «Хто вчора неправду сказав, тому 
завтра не повірять». 

Зробивши щось хороше, дитина захоплено розповідає про це, вимагає до себе уваги, 
похвали, і якщо дорослий нетактовно й насмішкувато висловлюється: «Ну й хвалько ж ти! 
Треба бути скромним», такий підхід до виховання скромності може викликати небажаний 
результат. У такому випадку доцільними і повчальними будуть такі прислів’я і приказки: 
«Зробивши добру справу – не хвались: нехай тебе інші похвалять», «Скромність кожному до 
лиця». Про вміння додержувати свого слова, доводити розпочату справу до кінця говорять 
прислів’я-приказки: «Зумів пообіцяти – не змушуй три роки чекати» та ін. Дитині, яка 
поспіхом намалювала, склеїла, зліпила, виконала завдання, вихователь замість докору може 
сказати: «Зроблено спішно, тому й вийшло смішно…». У практиці педагогові досить часто 
доводиться давати індивідуальні пояснення і дитина, яка відчуває труднощі у виконанні 
завдання, відразу привертає його увагу. Пояснивши, що треба робити, він, усміхнувшись, 
підбадьорює: «Ось тепер не журись і за діло ти берись».Чимало прислів’їв створив народ про 
вірних друзів, силу дружби, колективу, про взаємодопомогу. У більшості з них чітко й 
категорично сформульовані норми людських взаємин: «Друзі пізнаються у біді», «Щоб у 
мирі жити − треба дружити», «У колективі чужої роботи немає». 

Важлива увага правильного виховання дітей – особистий приклад батьків, і про це у 
прислів’ях говориться так: «Яблуко від яблуні далеко не відкотиться», «У доброго батька − 
добрі й дітки». Народна педагогіка підкреслює, що вміло виховуючи своїх дітей, батьки 
водночас забезпечують собі щасливу, спокійну старість: «Що змалку виховаєш – на те в 
старості й обіпрешся», «Помилки у вихованні дітей – це помилки батьків», «Найкраща 
спадщина – вихованість». 

Висновки. Отже, виховне значення прислів’їв, які створив народ, незаперечне, й 
дорослі повинні вміло використовувати їх у повсякденному житті, щоб вони влучали у 
«самісіньке око». 
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Постановка проблеми. Дошкільна пора – це особливий період у житті кожної людини. 
Саме у дитинстві відбувається процес формування особистості, розвитку її мислення, 
пам’яті, набуття першого морального та естетичного досвіду. Тому не випадково все те, що 
закладається в дитинстві, що впливає на почуття дитини, на підсвідомому рівні супроводжує 
людину впродовж усього її життя.  

У ранньому віці дитина зустрічається з художніми текстами, які починають відігравати 
надзвичайно важливу виховну, пізнавальну та розвивальну роль у становленні особистості 
дошкільника. Результатом залучення дитини до читання книжок є облагородження її серця, 
удосконалення розуму; розвиток емоційної та пізнавальної сфери. Крім того, книжка 
допомагає дитині оволодіти мовленням – ключем до пізнання оточуючого світу. 

Художня література традиційно розглядається важливим засобом виховного впливу на 
особистість дитини-дошкільника. І це не випадково, оскільки її вважають скарбницею 
культури, джерелом реальних знань та сильних вражень, ознайомлення з незвичним, 
фантастичним. Сучасні дослідження відносять книжку і читання до агентів соціалізації, 
оскільки за допомогою читання людина «входить у культуру», розуміє, які події можуть з 
нею відбутися і як можна вийти з певної життєвої ситуації.  

Але в останні роки спостерігається падіння інтересу до книжки, до читання загалом, 
втрачається усвідомлення пріоритетної ролі книжки в людському житті. Знижується роль 
сім’ї у залученні дитини до читання. Сьогодні дорослих все більше цікавлять комп’ютерні 
технології, а читання для дітей і самими дітьми замінюється переглядом телепередач. 

Саме тому в суспільстві гостро постає проблема літературної освіти дітей, формування 
в них умінь повноцінної читацької діяльності, а звідси і проблема готовності дошкільних 
навчальних закладів, родини, батьків і вихователів до роботи з дитячою книжкою, до 
розвитку в дітей стійкого інтересу до літератури, читання, формування в них початкових 
уявлень про роль книжки в житті людини і потреби жити з книжкою, спілкуватися з нею.  

Мета статті – показати місце дошкільного навчального закладу у процесі формування 
майбутнього читача та визначити умови, що сприятимуть ефективному формуванню в дітей 
правильного розуміння художніх текстів, вихованню в них стійкого інтересу до книжи, до 
літературного читання та пізнання світу через художній текст. 

Виклад основного матеріалу досліження. Казки та оповідання сприяють розвитку 
естетичного сприйняття світу, збагачують лексичний запас дитини дошкільного віку, 
виховують моральні цінності у дитини сприяють розвитку мовленнєвого етикету. 

Основні організаційно-педагогічні умови формування мовленнєвого етикету дітей 
старшого дошкільного віку: 

1. Використання казки як засобу формування мовленнєвого етикету дітей старшого 
дошкільного віку. 

2. Читання оповідань з метою збагачення мовленнєвого етикету в дітей старшого 
дошкільного віку. 
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